
Gender equality
French opinions 

+ comparison with Germany, UK & USA
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Executive summary 

ü Women are more likely than men to acknowledge
gender inequality in their own country.

ü Center and le6-wing supporters more or less share
the same opinions and percep:on about gender
equality issues in their own country.

ü Probably due to factual differences between
French, German, Bri:sh and American situa:ons,
opinions and percep:ons are different in the 4
countries, although general trends are the same.

ü Educa:on is a good incen:ve for promo:ng gender
equality as a worthwhile or relevant investment.

ü About 27% of French respondents are worried
about (the percep:on of) ethnocentrism in tackling
gender equality: a difference between a
developed-country defini:on or implementa:on of
gender equality compared to local cultures or
prac:ces in developing countries.

ü Figh:ng gender-based violence and giving the
same professional opportuni:es to women are
seen as top priori:es.

ü There is very strong support for the (French)
project of feminist diplomacy, as well as proposal
to fund feminist or women’s rights organisa:ons:
gender equality is a maQer of diplomacy and law.

Views on gender equality domesGcally and on a global level



DomesGc issues
t a c k l i n g  g e n d e r  i n e q u a l i t y  a t  a  n a G o n a l  l e v e l



Men and women are equal in France. Do you agree?
According to age & gender

Average of French opinions

Male

Female

18-24

25-34

35-50

50+

12% 20% 21% 30% 13%

16% 26% 22% 25% 8%

9% 16% 19% 35% 18%

10% 18% 16% 34% 18% 6%

14% 22% 19% 29% 11% 5%

13% 22% 23% 25% 13%

12% 20% 21% 33% 13%

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

17% difference 
between male & female

opinions



Men and women are equal in France. Do you agree?
According to political orientation

Average of French opinions

Left wing

Center

Right wing

12% 20% 21% 30% 13%

12% 21% 18% 34% 13%

13% 30% 20% 28% 8%

16% 22% 21% 28% 12%

Strongly agree Agree Neither agree nor disagree Disagree Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Center voters
are less likely to

acknowledge gender
equality in France 



Men and women are equal in France. Do you agree?
Comparison between French, German, British and American opinions

France

Germany

United-Kingdom

USA

33% 21% 42% 4%

35% 24% 36% 5%

44% 26% 25% 5%

36% 26% 32% 6%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

British respondents
are more likely to
acknowledge gender 
equality in UK 



Women are paid less than men to do the same job. Do you agree?
According to age & gender
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80% 10% 6% 4%

72% 16% 8% 4%

85% 7% 4% 4%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

13% difference 
between male & 
female opinions



Women are paid less than men to do the same job. Do you agree?
According to the vote at the 1st round of the presidential elections - June 2017

Francois Fillon

Marine Le Pen

Jean-Luc Melenchon

Emmanuel Macron

Benoit Hamon

Blanc ou nul

78% 12% 7%

79% 11% 7%

84% 10% 5%

84% 9% 5%

85% 8% 6%

86% 10%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 

Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 

www.devcommslab.org

Mainstream right-wing

Far right

Far le1

Center

Mainstream left-wing



Women are paid less than men to do the same job. Do you agree?
According to age & gender

France

Germany

United-Kingdom

USA

79% 11% 6% 4%

74% 12% 8% 6%

63% 18% 12% 7%

56% 20% 17% 7%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

French 
respondents 
more likely to 
acknowledge 

the gender pay 
gap between 

men & women



New parents, fathers as well as mothers, should be able to take paid leave to 
look after their newborn. Do you agree?
 

According to the vote at the 1st round of the presidential elections - June 2017
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75% 13% 8% 4%

72% 15% 9% 4%

79% 11% 6% 4%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Women more 
likely to push for 
equality of paid 

leave at the 
birth of a child



New parents, fathers as well as mothers, should be able to take paid leave to 
look after their newborn. Do you agree?
 

According to the vote at the 1st round of the presidential elections - June 2017

Jean-Luc Melenchon

Benoit Hamon

Emmanuel Macron

Marine Le Pen

Francois Fillon

Blanc ou nul

85% 10%

85% 8% 5%

81% 11% 5%

75% 14% 8%

65% 18% 14%

80% 14% 5%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 

Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 

www.devcommslab.org

Mainstream right-wing

Far right

Far le1

Center

Mainstream le1-wing



21% difference 
between male & 
female opinions



InternaGonal issues
t a c k l i n g  g e n d e r  i n e q u a l i t y  g l o b a l l y



Should international organizations give more or less priority to gender 
inequality? 

According to political orientation

Average

Left wing

Center

Right wing

41% 35% 10% 14%

55% 30% 7% 9%

45% 42% 7% 7%

37% 38% 15% 11%

Give more priority to gender inequality Don't change anything Give less priority to gender inequality

Don't know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between November 8-27 2017 among a representative sample of 6026 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Mostly 
supported by 
left-wing voters



Tackling gender inequality across the world is the right thing to do. To 
what extent do you agree or disagree? 

 
According to political orientation

Average

Left wing

Center

Right wing

76% 14% 5% 5%

85% 9%

79% 13% 5%

73% 15% 7% 4%

Agree or strongly agree Nor agree nor disagree Disagree or strongly disagree Don't know
YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between November 8-27 2017 among a representative sample of 6026 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Mostly 
supported by 
left-wing voters



Tackling gender inequality across the world is a smart investment. To 
what extent do you agree or disagree? 

 
According to political orientation

Average

Left wing

Center

Right wing

67% 17% 8% 7%

78% 13% 4% 4%

74% 14% 8%

64% 19% 12% 6%

Agree or strongly agree Nor agree nor disagree Disagree or strongly disagree Don't know
YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between November 8-27 2017 among a representative sample of 6026 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Mostly 
supported by 
le6-wing and 
center voters



Tackling gender inequality across the world is a smart investment. To 
what extent do you agree or disagree? 

 
According to political level of education

Average

No formal quali�cations

High School / A-levels

Postgraduate (Masters / Phd /

Advanced Professional

Quali�cation)

67% 17% 8% 7%

51% 18% 15% 18%

62% 21% 7% 9%

73% 14% 9% 5%

Agree or strongly agree Nor agree nor disagree Disagree or strongly disagree Don't know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 

Birmingham. Survey conducted between November 8-27 2017 among a representative sample of 6026 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 

www.devcommslab.org

Educa:on is a 
good incen:ve 
for promo:ng 
gender equality 
as a worthwhile 
or relevant 
investment.



Gender equality and development projects represent the experiences 
of white western elite women and are not designed according to the 
interests of women in poor countries. To what extent do you agree or 
disagree?                         According to gender
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27% 24% 36% 13%

31% 25% 33% 11%

23% 23% 39% 14%

Agree or strongly agree Nor agree nor disagree Disagree or strongly disagree Don't know
YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between November 8-27 2017 among a representative sample of 6026 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Men are more 
likely to 
acknowledge a 
risk of 
ethnocentrism. 



Gender equality and development projects represent the experiences 
of white western elite women and are not designed according to the 
interests of women in poor countries. To what extent do you agree or 
disagree?                         According to political orientation

Average

Left wing

Center

Right wing

27% 24% 36% 13%

23% 21% 47% 10%

30% 22% 41% 8%

32% 25% 34% 9%

Agree or strongly agree Nor agree nor disagree Disagree or strongly disagree Don't know
YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between November 8-27 2017 among a representative sample of 6026 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Center & right-
wing voters are 
more likely to 
fear a risk of 
ethnocentrism.



Violence against 
women & labor 
issues are top 
priorities

Changing 
mentali:es by 
teaching men 
about gender 
equality is not 
seen as 
important.

Equality in 
politics is barely 
seen as an issue.



Do you agree or disagree with the following statement: promoting 
women's rights in the poorest countries should be a priority for French 
development aid. 

According to political orientation

Average

Left wing

Center

Right wing

53% 24% 11% 12%

64% 20% 7% 9%

61% 24% 7% 8%

49% 25% 16% 10%

Agree or strongly agree Neither agree nor disagree Disagree or Strongly disagree Don’t know

YouGov survey conducted online using the quota method. Results analyzed as part of the Aid Attitudes Tracker project by University College London and the University of 
Birmingham. Survey conducted between May 9 and June 7, 2017 among a representative sample of 6202 adults in France. Weighted data - Margin of error: ± 2%. Source: 
www.devcommslab.org

Mostly 
supported by 
left-wing & 
center voters



 

France has decided to create a fund to support women's rights associations in poor 
countries. To what extent do you agree or disagree with this measure?
 
 

 

I agree 
39%

I agree completely 
31%

I do not agree or
disagree  
19%

I do not
know  
5%

I disagree 
4%

I strongly disagree 
3%

 
The data and analyses are part of the Development Engagement Lab by University College London and University of Birmingham. Fieldwork was conducted between May 
8th and May 13th 2019 by YouGov using an online sample, [N = 2138]. Data are weighted to be nationally representative. Notional margin of error = ± 2%. More information 
about methodology on Focus2030.org  - Source: www.devcommslab.org 
 

Strong & clear 
support in 
French opinions.
Only 7% oppose 
this fund.



 

France has decided to create a fund to support women's rights associations in 
poor countries. To what extent do you agree or disagree with this measure?
 

According to gender and political orientation
 
 

 
Average

Male

Female

Left wing

Center

Right wing

31% 39% 19% 4% 5%

25% 40% 22% 5% 5% 4%

36% 38% 16% 5%

46% 36% 14%

32% 46% 16%

20% 40% 23% 8% 6%

I agree completely I agree I do not agree or disagree I disagree I strongly disagree I do not know
 
The data and analyses are part of the Development Engagement Lab by University College London and University of Birmingham. Fieldwork was conducted between May 
8th and May 13th 2019 by YouGov using an online sample, [N = 2138]. Data are weighted to be nationally representative. Notional margin of error = ± 2%. More information 
about methodology on Focus2030.org  - Source: www.devcommslab.org 
 

Women more 
likely than men 
to support such 
a fund. 

Mostly 
supported by 
le6-wing & 
center voters



 

France has decided to adopt a  feminist diplomacy  to promote the rights of 
women on the international scene. To what extent do you agree or disapprove of 
this decision?                   according to gender and political orientation

 

Average

Male

Female

Left wing

Center

Right wing

23% 41% 24% 5%

19% 38% 30% 5% 5% 4%

27% 44% 20% 6%

29% 46% 20%

29% 45% 19%

17% 37% 32% 6% 6%

I strongly agree I agree I do not agree or disagree I disagree I strongly disagree

I do not know
 
The data and analyses are part of the Development Engagement Lab by University College London and University of Birmingham. Fieldwork was conducted between May 
8th and May 13th 2019 by YouGov using an online sample, [N = 2138]. Data are weighted to be nationally representative. Notional margin of error = ± 2%. More information 
about methodology on Focus2030.org  - Source: www.devcommslab.org 
 

Equal support 
both from both 
le6-wing & 
center voters.

14% difference 
between male & 
female opinions



 

France has decided to adopt a feminist diplomacy to promote the rights of women 
on the international scene. To what extent do you agree or disapprove of this 
decision?                    (according to age & level of education)

Average French opinions

18-24

25-34

35-44

45-54

55+

< Bac

> Bac < Bac +2

> Bac +2

64% 24% 6% 5%

71% 10% 10% 9%

62% 21% 10% 8%

63% 24% 7% 6%

60% 29% 5% 6%

65% 27% 5%

58% 26% 6% 10%

64% 25% 6% 5%

67% 22% 8%

I agree I do not agree or disagree I disagree I do not know
 
The data and analyses are part of the Development Engagement Lab by University College London and University of Birmingham. Fieldwork was conducted between May 
8th and May 13th 2019 by YouGov using an online sample, [N = 2138]. Data are weighted to be nationally representative. Notional margin of error = ± 2%. More information 
about methodology on Focus2030.org  - Source: www.devcommslab.org 

Strong support 
from adults 
under 25

People with 
higher levels of 
education are 
more likely to 
support a 
feminist 
diplomacy




